



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 МАЯ 1893 ГОДА.

Выходять два раза въ
месяцъ 1 и 15 чиселъ.

№ 10

Цѣна годовому изда-
нию 5 РУБ.

Въ 3 день Февраля сего года Высочайше награждены
орденомъ Св Анны 3 степени:

Благочинные: Протоіерей церкви с Козловки, Бобров-
скаго уѣзда, Василій *Лебединскій* и Протоіерей церкви
с. Голой Сновы, Землинскаго уѣзда, Николай *Поповъ*—за
двѣнадцатилѣтнюю службу въ должности благочинного.

Священникъ Воскресенской, что при Дворянскомъ Собраниі
г. Воронежа, церкви Иоаннъ *Ивановъ*—за двѣнадцатилѣтнюю
службу въ должности члена Правлениія Семинаріи.

Священники: слоб. Уразовой, Валуйскаго уѣзда, Павель
Гравировскій и слоб. Веселой, Бирюченскаго уѣзда, Василій
Аскоченскій—за 25 лѣтніе труды по народному образованію.

Награждены золотыми медалями за 50 лѣтнюю безпороч-
ную службу:

.
исаломщики: Крестовоздвиженской церкви слоб. Расковой,
Богучарскаго уѣзда, Петръ *Станковъ* и Введенской церкви
сл. Ясеновки, того же уѣзда, Арсентій *Куфбаевъ*.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Определены на места:

А) На Диконскія:

Псаломщикъ Архангельской церкви слоб. Твердохлѣбовой, Богучарского уѣзда, Аѳанасій *Веневитиновъ*—къ Рождество Богородицкой церкви с. Старой Кривши, того-же уѣзда, 28 Апрѣля.

Б) На Псаломщицкія:

Псаломщикъ Сергіевской церкви с. Мастюгина, Коротоякскаго уѣзда, Алексѣй *Федоровъ*—къ Сергіевской церкви с. Новой Аленки, этого-же уѣзда, 22 Апрѣля.

Сверхштатный псаломщикъ Покровской церкви села Гнилуши, Павловскаго уѣзда, Матвѣй *Фоминъ*—къ Сергіевской церкви села Мастюгина, Коротоякскаго уѣзда, 22 Апрѣля.

И. д. псаломщика Дмитріевской церкви с. Богоявленскаго, Котовка тожъ, Землянского уѣзда, Андрей *Минервинъ* утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ той-же церкви, 22 Апрѣля.

И. д. псаломщика Архангельской церкви сл. Логачевки, Валуйскаго уѣзда, Федоръ *Долговский* утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ той-же церкви, 23 Апрѣля.

Отъ Правленія Воронеж. Дух. Семинаріи.

Всльдствіе предложенія Правленія Семинаріи о мѣрахъ къ предупрежденію могущихъ быть затрудненій по содержанію общежитія своекоштныхъ учениковъ Семинаріи, въ силу ли случаинаго несвоевременнаго взноса пансионерами причитающіхся съ нихъ за содержаніе денегъ, или же въ виду возможности

совершенного непредставленія таковыхъ по бѣдности родите-
лей учениковъ, общее епархіальный Съездъ о.о. депутатовъ
отъ Духовенства Воронежской епархіи, бывшій 18 Января
1890 года, опредѣлилъ: «образовать фондъ на 30 полу-
пансіонерскихъ отъ духовенства епархіи стипендій; не-
обходимую же на учрежденіе этихъ 30 епархіальныхъ
вакансій сумму (1800 руб.) взыскать съ штатовъ епархіи
по раскладкѣ и внести ее къ 1 Июля чрезъ о.о. Благо-
чинныхъ». — Каковое постановленіе Съезда и сообщено было
къ исполненію духовенству епархіи по циркулярному указу
Воронежской Духовной Консисторіи отъ 3 Мая 1890 года
за № 3.

Принимая во вниманіе, что до сего времени пред-
ставляются въ Правленіе Семинаріи взносы на означенный
предметъ только однимъ благочиннымъ, Протоіереемъ о. На-
умовымъ, и въ виду предстоящаго открытія общежитія для
своекоштныхъ воспитанниковъ Воронежской Семинаріи съ
16 Августа настоящаго 1893 года, Правленіе Семинаріи,
согласно постановленію своиму, утвержденному Его Прео-
сищенствомъ 19 Апрѣля сего года, покорнѣйше просить
о.о. Благочинныхъ-епархіи ускорить представленіемъ озна-
ченныхъ суммъ для учрежденія при общежитіи своекоштныхъ
воспитанниковъ Воронежской Семинаріи 30 полупансіонер-
скихъ стипендій отъ духовенства епархіи.

Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасский.*

Секретарь Правленія *A. Плонский.*

О Т Ч Е Т Ъ

Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о со-
стояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты
Воронежской Епархіи за 189 $\frac{1}{2}$ учебный годъ ¹⁾.

По ариѳметикѣ: ученики дѣлаютъ умственныя неслож-
ные вычислениа отъ 1 до 1000; въ большинствѣ школъ
ученики прекрасно знаютъ таблицу умноженія и основатель-
но знакомы съ первыми четырьмя ариѳметическими дѣйствія-
ми надъ простыми и именованными числами и съ способами
решенія задачъ по плану на всѣ эти дѣйствія.

По церковному пѣнню: во всѣхъ школахъ пѣли большую
частію въ одинъ голосъ церковная пѣснопѣвія вечерни, ут-
рени и литургіи по учебному обиходу и чаще всего съ го-
лоса учителя или учительницы.

По успѣхамъ обученія общее число (211-ти) церковно-
приходскихъ школъ Епархіи распредѣляется такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду въ 17-ти церковно-приход-
скихъ школахъ уѣзда успѣхи обученія были слѣдующіе: въ
3-хъ школахъ—весъма удовлетворительные, въ 6-ти шко-
лахъ—очень хороши, а въ остальныхъ—посредственные.

2) По Бобровскому уѣзду въ 17-ти церковно приход-
скихъ школахъ уѣзда успѣхи обученія были слѣдующіе: въ
6-ти весъма удовлетворительные, въ 9-ти—удовлетворитель-
ные, а остальныхъ—посредственные.

3) По Богучарскому уѣзду въ 29-ти церковно-приход-
скихъ школахъ уѣзда успѣхи обученія были слѣдующіе: въ
4-хъ школахъ—весъма хороши, въ 9-ти школахъ—очень
хороши, въ 10-ти школахъ—хороши и въ 6-ти школахъ—
неудовлетворительные.

¹⁾ Продолженіе см. № 9 Вор. Епарх. Вѣд.

4) По Валуйскому уѣзду въ 15-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 3-хъ школахъ—весьма хороши, въ 1-й школѣ--очень хороши, въ 1-й школѣ хороши, а въ остальныхъ—удовлетворительные.

5) По Воронежскому уѣзду въ 12-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 2-хъ школахъ—отличные, въ 3-хъ школахъ—очень хороши, въ 5-ти школахъ—хороши, а въ остальныхъ—удовлетворительные.

6) По Задонскому уѣзду въ 25-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 8-ми школахъ—весьма хороши, въ 5-ти школахъ очень хороши, въ 9-ти школахъ удовлетворительные, а въ 3-хъ школахъ, по причинѣ сравнительно недавнаго ихъ открытия, нельзя опредѣлить успѣхи обученія.

7) По Землянскому уѣзду въ 17-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 5-ти школахъ—весьма хороши, въ 6-ти школахъ—хороши, въ 5-ти школахъ—посредственные, а въ 1-й школѣ, по причинѣ сравнительно недавнаго ея открытия, нельзя опредѣлить успѣхи обученія.

8) По Коротоякскому уѣзду въ 11-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 5-ти школахъ—очень хороши, въ 2-хъ школахъ—хороши, въ 1-й школѣ—удовлетворительные, въ 1-й школѣ—не вполнѣ достаточные, а въ 2-хъ, по причинѣ сравнительно недавнаго ихъ открытия, нельзя опредѣлить успѣхи обученія.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду въ 21-й церковно-приходской школѣ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 8-ми школахъ—очень хороши, въ 10-ти школахъ—хороши и въ 3-хъ школахъ—посредственные.

10) По Новохоперскому уѣзду въ 13-ти церковно-при-

ходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 2-хъ школахъ — весьма хороши, въ 7-ми школахъ хороши и въ 5-ти школахъ — удовлетворительны.

11) По Острогожскому уѣзду въ 22-хъ церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 6-ти школахъ — весьма хороши, въ 4-хъ школахъ — очень хороши, въ 8-ми школахъ — удовлетворительные и въ 4-хъ посредственны.

и 12) По Павловскому уѣзду въ 12-ти церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе: въ 1-й — отличные, въ 5-ти — очень хороши, въ 4-хъ — хороши, въ 1-й — посредственные, а въ одной, по причинѣ сравнительно недавнаго открытия ея, нельзѣ опредѣлить успѣхи обученія.

в) Регистраціе уроковъ, составляемое Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, согласно требованіямъ программы, для всѣхъ церковно-приходскихъ школъ Епархіи, имѣлось во всѣхъ школахъ и служило руководствомъ для распределенія уроковъ и въ большинствѣ школъ выполнялось въ точности.

г) Записи уроковъ велись почти во всѣхъ школахъ Епархіи, кромѣ нѣсколькихъ школъ Бирюченского уѣзда. Для записи уроковъ почти во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ имѣлись особые классные журналы, въ которые вносилось ежедневно содержаніе урока потому или другому предмету и отмѣчались ученики, не бывшие на урокахъ, а также успѣхи учениковъ.

д) Дисциплинарныя мѣры въ школахъ направлялись къ тому, чтобы пріучить дѣтей къ точному и неуклонному исполненію своихъ обязанностей. Въ этихъ видахъ отъ учениковъ школы требовалось точно и аккуратно выполнять назначаемыя имъ работы, въ определенное время приходить въ школу, сидѣть въ классѣ тихо и внимательно слушать то, что объясняетъ учитель, чтобы лучше усвоить и быть гото-

вымъ повторить объясняемое; во время отвѣта кого-либо изъ учениковъ не подсказывать и не заявлять безъ нужды, тѣмъ боѣ же громко о томъ, что ученикъ можетъ исправить ошибку отвѣщающаго, содержать въ порядкѣ книги и тетради, быть опрятными и классныхъ вещей—столовъ, оконъ, дверей и т. п.—не портить. Кромѣ того законоучителями и учителями шведъ было обращаемо должное вниманіе на пріученіе дѣтей школы къ благопристойности и вѣжливости, чтобы дѣти при встрѣчахъ съ старшими лицами духовными и начальствующими—снимали шапки и клавались.—Виновные въ нарушеніи классной дисциплины—лѣнивые, шалуны и упорные въ своей небрежности, подвергались замѣчанію, выговору, устраниенію отъ участія въ общихъ дѣтскихъ играхъ, стоянію за партой или около нея, въ случаѣхъ же исключительныхъ сообщалось родителямъ ученика, чтобы они прививали должныя мѣры къ вразумленію неисправимаго вправственными увѣщаніями.

Въ вѣкоторыхъ школахъ иногда, но весьма рѣдко допускалось исключеніе виновнаго изъ школы за проступки неисправимой шалости и другіе какіе-либо пороки, препятствующіе правильному и спокойному теченію школьнаго занятій и порождающіе соблазнъ для другихъ, а въ вѣкоторыхъ школахъ тоже допускалось удаленіе виновнаго изъ школы, по только на вѣсколько дней и при томъ дѣжалось это съ крайнею осторожностію и осмотрительностію, въ случаѣхъ исключительныхъ, и только надъ учениками старшихъ группъ, какъ уже освоившимися съ школой и получившими вѣкотрый интересъ къ ней.

е) Въ концѣ отчетнаго учебнаго года произведены были испытанія учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ. Изъ учениковъ, державшихъ въ отчетномъ году экзаменъ на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда по отбыванію

войнскій повинности, Епархіальныи Училищныи Совѣтъ, съ утверждениемъ Его Преосвященства, удостоилъ, на основаніи существующихъ правилъ объ экзаменахъ въ церковно-приходскихъ школахъ, полученія свидѣтельствъ на означенную льготу 589-ть учениковъ въ 127 ми церковно-приходскихъ школахъ Епархіи. Число это по уѣздамъ и школамъ распределется такъ:

1) По Бирюченскому уѣзу всѣхъ удостоенныхъ Совѣтомъ полученія льготныхъ по войнскій повинности свидѣтельствъ было 40 учениковъ въ 8 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Успенской г. Бирюча школѣ—9 уч., 2) въ Вознесенскомъ того-же города—8 уч., 3) въ Валуйской—7 уч., 4) въ Коровинской—2 уч., 5) въ Михайловской—3 уч. и 6) въ Голофѣевской—7 учен.

2) По Бобровскому уѣзу всѣхъ было удостоено 71 учениковъ въ 16 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Успенской г. Боброва школѣ—5 уч., 2) въ Нащекинской—12 уч., 3) въ Васильевской—6 уч., 4) въ Николаевской—3 уч., 5) въ Софіинской—3 уч., 6) въ Сухо Березовской—8 уч., 7) въ Коршевской—2 уч., 8) въ Никольской (Духовное тожъ)—3 уч., 9) Старо-Тишинской—4 уч., 10) въ Верхо-Тишинской—3 уч., 11) въ Бирюченской—1 уч., 12) въ Троицкой—2 уч., 13) въ Старо-Курлакской—2 уч., 14) въ Чулковской—6 уч., 15) въ Потокинской—5 уч. и 16) Тюниковской—7 учениковъ.

3) По Богучарскому уѣзу всѣхъ было удостоено 85 учениковъ въ 21 церковно-приходской школѣ, а именно: 1) въ Ново-Троицко-Кріушанской 8 уч., 2) въ Данцевской—4 уч., 3) въ Абросимовской—3 уч., 4) въ Липчансской—1 уч., 5) въ Куйянской—3 уч., 6) въ Красноженовской—2 уч., 7) въ Терниковской—3 уч., 8) въ Поновской—3 уч., 9) въ Расковской—3 уч., 10) въ Старо-Мѣловской—3 уч., 11) въ

Старо-Кріушинской—4 уч., 12) въ Ширяевской—3 уч., 13) въ Хрештатовской—3 уч., 14) въ Проголъльской—4 уч., 15) въ Богородицкой—4 уч., 16) въ Лофичанскої—3 уч., 17) въ Ново-Лиманской 5 уч., 18) въ Богомоловской—5 уч., 19) въ Огаревской—12 уч., 20) въ Хвощеватской—7 уч. и 21) въ Квашинской—2 ученика.

4) По Валуйскому уѣзду всѣхъ удостоено было 45 учениковъ въ 9 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Панской церковно-приходской школѣ—9 уч., 2) въ Богородицкой (Шелаево тожъ)—11 уч., 3) въ Ново-Александровской (Демино тожъ)—4 уч., 4) въ Герасимовской—4 уч., 5) въ Ново-Троицкой—3 уч., 6) въ Валуйской—3 учен., 7) въ Мандровской—3 уч., 8) въ Пристѣнской—2 учен. и 9) въ Логачевской—6 уч.

5) По Воронежскому уѣзду всѣхъ удостоено было 55 учениковъ въ 9 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Митрофановской г. Воронежа—21 уч., 2) въ Костенской—6 уч., 3) въ Ново-Покровской (Данково тожъ)—5 учен., 4) въ Лѣво-Вершинской—2 уч., 5) въ Кюмыховской—3 уч., 6) въ Лопатовской—5 уч., 7) въ Бобяковской—5 уч., 8) въ Мало-Привальской—5 уч. и 9) въ Богословской—3 ученика.

6) По Задонскому уѣзду всѣхъ удостоено было 54 ученика въ 10 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Верхне-Казаченской—6 уч., 2) въ Казинской—2 уч., 3) въ Пружинской—5 уч., 4) въ Бутырской—10 уч., 5) въ Ивовской—5 уч., 6) въ Старо-Дубовской—3 уч., 7) въ Донско-Избященской—4 уч., 8) въ Елецко-Лазовской—3 уч., 9) въ Конь-Колодезьской—9 уч. и 10) въ Гудовской—7 учен.

7) По Землянскому уѣзду всѣхъ удостоено было 54 ученика въ 11 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Вознесенской—5 уч., 2) въ Погожинской—3 уч., 3) въ Ломовской—7 уч., 4) въ Богоявленской—5 уч., 5) въ Дон-

ско-Негочевской—4 уч., 6) въ Васильевской—5 уч., 7) въ Бычковской—5 уч., 8) въ Никольской—6 уч., 9) въ Верхотонской—2 уч., 10) въ Губаревской—4 уч. и 11) въ Терновской—8 учениковъ.

8) По Коротоякскому уѣзду всѣхъ удостоено было 16 учениковъ въ 6 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Казанской—2 уч., 2) въ Лѣсно-Укововской—2 уч., 3) въ Машкиной—3 ученика, 4) въ Солонецкой—3 уч., 5) въ Бодрѣвской—2 уч. и 6) въ Платовской—2 ученика.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду всѣхъ удостоено было 41 ученикъ въ 10 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Остринской 1 уч., 2) въ Ново-Мѣловской—6 уч., 3) въ Горшеченской—5 уч., 4) въ Ново-Ольшанской—8 уч., 5) въ Березовской—6 уч., 6) въ Красненской—1 уч., 7) въ Ново-Солдатской—4 уч., 8) въ Тереховской—3 уч., 9) въ Архангельской (Горнее тожъ)—2 уч. и 10) въ Владиміровской—5 уч.

10) По Новохоперскому уѣзду всѣхъ удостоено было 39 учениковъ въ 9 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Мазурской—6 уч., 2) въ Сухо-Еланской—5 уч., 3) въ Журавской—3 уч., 4) въ Красненской—7 уч., 5) въ Качерговской—2 уч., 6) въ Вязноватской—2 уч., 7) въ Страгальской—6 учениковъ, 8) въ Ярковской—5 уч. и 9) въ Макаровской—3 ученика.

11) По Острогожскому уѣзду всѣхъ удостоено было 76 учениковъ въ 15 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Острогожской—8 уч., 2) въ Ново-Осиновской—4 уч., 3) въ Больше-Фощеватской 9 уч., 4) въ Ивановской—2 уч., 5) въ Сафринской—5 уч., 6) въ Пуховской—4 уч., 7) въ Гниловской—4 уч., 8) въ Ново-Каменской—4 уч., 9) въ Песковской—4 уч., 10) въ Подгоренской—6 уч., 11)

въ Воскресенской Бѣлогорскаго монастыря—9 уч., 12) въ Вижне Карабутской—1 уч., 13) въ Шапошниковской—9 учениковъ, 14) въ Николаевской—3 уч. и 15) въ Неровненской—4 уч.

и 12) По Павловскому уѣзду всѣхъ удостоено было 13 учениковъ въ 3 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Павловской—6 уч., 2) въ Варваровской—1 уч. и 3) въ Журавской—6 учениковъ.

Кромѣ того, въ церковно-приходскихъ школахъ всѣхъ уѣздовъ Епархіи было 589 учениковъ, окончившихъ курсъ безъ льготныхъ свидѣтельствъ.

Изъ ученицъ—123 окончили курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ и 73 изъ нихъ удостоены свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса въ этихъ школахъ.

Такимъ образомъ, всѣхъ окончившихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ Епархіи въ отчетномъ году было: 861 ученикъ (589 со льготою по воинской повинности и 272 безъ льготы) и 123 ученицы (73 ученицы съ свидѣтельствами объ успѣшномъ окончаніи курса и 50 безъ свидѣтельствъ) а всего—984 человѣка.

ж) Отдѣльные, болѣе или менѣе правильпо организованые хоры существовали при 37 церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ этихъ хорахъ дѣтей было 587 человѣкъ, изъ коихъ 552 мальчика и около 35 девочекъ. Въ остальныхъ церковно-приходскихъ школахъ Епархіи, хотя не было надлежащимъ образомъ организованныхъ хоровъ пѣвческихъ, тѣмъ не менѣе учащимся и въ этихъ школахъ преподавалось церковное пѣвіе по обиходу и съ голоса и многіе изъ учащихся сихъ школъ принимали участіе въ пѣвицѣ во время Богослуженій выѣстѣ съ поющими на клиросѣ псаломщиками и другими лицами.

Общее число пѣвческихъ хоровъ и поющихъ въ нихъ дѣтей по уѣзdamъ и церковно-приходскимъ школамъ Епархii распределется слѣдующимъ образомъ:

1) По Бирюченскому уѣзду пѣвческие хоры существовали при 7 церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей было около 103 человѣкъ (85 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ), а именно: 1) въ Успенской г. Бирюча школѣ—8 мал., 2) въ Вознесенской того же города—15 мал., 3) въ Митрофановской того же города—18 дѣвочекъ, 4) въ Валуйской 7 мал., 5) въ Нижне-Лубянской—15 мал., 6) въ Усерской—20 мал и 7) въ Марьевской—20 мал.

2) По Бобровскому уѣзду пѣвческие хоры существовали при 3 церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей было около 81 челов., а именно: 1) въ Верхо-Тишанской—20 мальчиковъ, 2) въ Васильевской—41 мал. и 3) въ Никольской—20 мальчиковъ.

3) По Богучарскому уѣзду пѣвческие хоры существовали при 4 церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей около 52 чел., а именно: 1) въ Богучарской—20 мал., 2) въ Купянской—11 мал., 3) въ Липчанская—9 мал. и 4) въ Ново-Троицко-Бріушинской—12 мальчиковъ

4) По Валуйскому уѣзду пѣвческий хоръ былъ при 1-й церковно-приходской школѣ (Панской), поющихъ въ ней дѣтей 31 человѣкъ (26 мал. и 5 дѣвочекъ).

5) По Воронежскому уѣзду пѣвческие хоры были въ 5 церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей 55 человѣкъ (43 мальч 12 дѣвочекъ), а именно: 1) въ Митрофановской г. Воронежа—17 челов., 2) въ Покрово-Дѣвиченской того же города—12 дѣвоч., 3) въ Данковской—5 мальч., 4) въ Лѣво-Вершинской—7 мальч. и 5) въ Костенской—5 мальч.

6) По Задонскому уѣзду пѣвческие хоры были при 4-хъ

церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей 66 человѣкъ, а именно: 1) въ мужской монастырской—25 мал., 2) въ Ивовской—16 мальч., 3) Казинской—10 мал. и 4) въ Отскоченской 15 мальчиковъ.

7) По Землянскому уѣзду отдѣльныхъ пѣвческихъ хоровъ при церковно-приходскихъ школахъ уѣзда въ отчетномъ году не было.

8) По Коротоякскому уѣзду отдѣльныхъ пѣвческихъ хоровъ при церковно-приходскихъ школахъ уѣзда въ отчетномъ году не было.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду пѣвческие хоры были при 2-хъ церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей 26 человѣкъ, а именно: 1) въ Горшечной—12 мальч. и 2) въ Верхне-Дѣвицкой—14 мальчиковъ.

10) По Новохоперскому уѣзду отдѣльныхъ пѣвческихъ хоровъ при церковно-приходскихъ школахъ уѣзда въ отчетномъ году не было.

11) По Острогожскому уѣзду пѣвческие хоры были при 5-ти церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей 113 человѣкъ, а именно: 1) въ Марченковской—18 мал., 2) въ Марьевской—27 мальч., 3) въ Шапошниковской—19 мал., 4) въ Ново-Осиновской—20 мал. и 5) въ Большевощеватской—20 мальчиковъ.

и 12) По Павловскому уѣзду пѣвческие хоры были при 5-ти церковно-приходскихъ школахъ, поющихъ въ нихъ дѣтей 60 человѣкъ, а именно: 1) въ Павловской—15 мальч., 2) въ Буйловской—8 мал., 3) въ Журавской—7 мал., 4) въ Петровской—10 мал. и 5) въ Нижне-Мамонской—20 мальчиковъ.

3) Въ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни учащіеся неопустительно посѣщали храмъ Божій подъ надзоромъ учителей, или родителей и родственниковъ. Въ пѣ-

которыхъ школахъ, гдѣ были особые учители или учительницы, учащіеся предъ Богослуженіемъ собирались въ школу и оттуда шарами шли въ храмъ, гдѣ по росту становились рядами на опредѣленномъ мѣстѣ, обыкновенно предъ амвономъ. Присутствуя въ храмѣ Божіемъ при Богослуженіи, ученики принимали участіе въ иѣніи и чтеніи ва клиросѣ, подъ руководствомъ псаломщиковъ или учителей; въ иѣкоторыхъ же школахъ, гдѣ не было отдѣльныхъ правильно организованныхъ пѣвческихъ хоровъ, ученики пѣли только иѣкоторые изъ церковныхъ пѣсноцѣній, съ распѣвами которыхъ они были болѣе знакомы. Ученики старшаго возраста читали на клиросѣ стихиры, каѳизмы, шестопсалміе и часы. Наиболѣе благонравные и лучшіе изъ учениковъ присутствовали въ алтарѣ, подавали кадило, носили подсвѣчники; при этомъ иѣкоторымъ изъ сихъ учениковъ въ иѣкоторыхъ церковно-приходскихъ школахъ Его Преосвященствомъ благословлено во время прислуживанія въ алтарѣ надѣвать стихари, нацирмѣръ — въ Пристѣнской, Валуйскаго уѣзда, церковно приходской школѣ, а также и въ другихъ школахъ.

и) Во всѣхъ школахъ Епархіи, какъ видно изъ отчетовъ уѣздныхъ Отдѣлевій Совѣта, учащіеся исповѣдывались и пріобщались Святыхъ Таинъ — въ однихъ школахъ однажды, а въ другихъ дважды — на первой и на страстной седмицѣ великаго поста. Приготовленіе учениковъ церковно-приходскихъ школъ къ таинствамъ Исповѣди и Св. Причащенія состояло въ томъ, что законоучители объясняли имъ важность сихъ таинствъ, съ какимъ величимъ благоговѣніемъ нужно къ нимъ приступать и какъ должно говорить, дабы неосужденно сподобиться причаститься Св. Таинъ.

Въ этихъ видахъ въ иѣкоторыхъ школахъ ученики по возможности собирались въ школу, и затѣмъ, по сборѣ всѣхъ учениковъ и по выслушаніи святаго Евангелія, отправ-

лялись въ приходской храмъ парами, гдѣ стояли до окончания службы, и затѣмъ расходились, чтобы снова собраться въ сѧдущей службѣ. Въ другихъ школахъ ученики собирались прямо въ церковь. Во время говѣнія законоучители вели бесѣды съ дѣтьми о постѣ, объясняли имъ великопостную молитву Св. Ефрема Сириня, молитвы предъ причащеніемъ, важность и спасительность Таинства Евхаристіи, внутили имъ читать душеспасительныя книги, проводить время и въ церкви скромно и благопристойно, твердо помнить, что имъ предлежитъ быть причастниками великихъ страшныхъ Таинъ Христовыхъ. Наканунѣ причащенія учащіеся, по предварительной бесѣдѣ съ ними законоучителя—священника о сущности и цѣли таинства покаянія по томъ, какъ нужно приступать къ покаянію и принятію Тѣла и Крови Христовыхъ, обыкновенно по одному исповѣдывались законоучителемъ—священникомъ. Вечеромъ въ церкви ученики вмѣстѣ съ взрослыми причастниками слушали вечернее правило и на другой сподоблялись принятія на літургії Св. Тѣла и Крови Христовыхъ.

i) Утреннія и вечернія молитвы исполнялись въ школахъ различно.—Во всѣхъ школахъ Богучарского и Бобровскаго уѣздовъ и въ большинствѣ школъ Воронежскаго уѣзда ученики читали утреннія молитвы предъ началомъ уроковъ, а вечернія молитвы—по окончаніи уроковъ въ школѣ; не зависимо отъ сего каждый урокъ предварялся и заканчивался чтеніемъ дежурнымъ ученикомъ положенной молитвы—предъ началомъ урока «Преблагай Господи», а по окончаніи урока «Благодаримъ Тебѣ, Создателю». Въ прочихъ школахъ Воронежскаго уѣзда предъ началомъ уроковъ читались въ школахъ только утреннія молитвы и молитвы—предъ началомъ каждого урока «Преблагай Господи» и по окончаніи урока «Благодаримъ Тебе, Создателю»; вечернія же мо-

литвы ученики исполняли дома вмѣстѣ съ своими родителями или родственниками, а въ нѣкоторыхъ школахъ и утреннія и вечернія молитвы ученики исполнили дома, а въ школѣ читались только вышеуказанныя молитвы—предъ началомъ и по окончаніи каждого урока.—Въ школахъ Задонскаго, Нижнедѣвицкаго, Новохопёрскаго, Острогожскаго и Павловскаго уѣздовъ утреннія молитвы ученики читали въ школѣ предъ началомъ уроковъ, а вечернія—по дамамъ, подъ надзоромъ своихъ родителей или родственниковъ. При этомъ въ большинствѣ школъ упомянутыхъ уѣздовъ во время чтенія утреннихъ молитвъ всѣ учащіеся пѣли молитвы—«Царю Небесному», «Отче Нашъ» и «Вѣрую въ Единаго Бога», въ прочихъ школахъ сихъ уѣздовъ изъ утреннихъ молитвъ всѣ ученики читали въ школѣ предъ началомъ уроковъ большую частью одну утреннюю молитву «Къ тебѣ, Владыко Человѣколюбче». Въ нѣкоторыхъ же школахъ Новохопёрскаго уѣзда утреннія молитвы читались въ школѣ такъ: дежурный ученикъ читалъ краткія повседневныя молитвы и молитву «Къ тебѣ Владыко Человѣколюбче», за тѣмъ прочитывалось ваканунѣ заданное зачало изъ Евангелія, а въ субботу объявлялось воскресное Евангеліе, которое должно читаться въ литургіи слѣдующаго дня—воскресенья, заканчивалась утренняя молитва общимъ пѣніемъ молитвы за Царя и Отчество «Спаси, Господи, люди твоя». Независимо отъ всего этого, во всѣхъ школахъ Задонскаго, Нижнедѣвицкаго, Новохопёрскаго, Острогожскаго и Павловскаго уѣздовъ читались молитвы «Преблагій Господи» предъ началомъ каждого урока и «Благодаримъ Тебе, Создателю»,—по окончаніи каждого урока.—Въ школахъ Бирюченскаго, Валуйскаго и Землинскаго уѣздовъ утреннія и вечернія молитвы исполнялись учащими-ся въ домахъ ихъ родителей, а въ школахъ предъ началомъ и по окончаніи каждого урока читались молитвы предъ уч-

віемъ «Преблагай Господи» и послѣ ученія «Благодаримъ Тебѣ, Создателю»; при этомъ въ школахъ Бирюченского уѣзда эти молитвы предъ первымъ урокомъ и по окончаніи послѣдняго урока ежедневно пѣли всѣ учащіеся въ школѣ.— Въ тѣхъ случаяхъ, когда учащіеся исполняли утреннія и вечернія молитвы въ домахъ своихъ родителей, имъ вмѣялось въ обязанность непремѣнно ежедневно молиться по утрамъ и вечерамъ, а родителямъ законоучители внушали слѣдить за типательнымъ и благоговѣйнымъ исполненіемъ ихъ дѣтьми этихъ христіанскихъ обязанностей, такъ какъ въ этихъ благочестивыхъ упражненіяхъ — залогъ семейного и общественного счастія и благоденствія временнаго здѣсь — на землѣ и вѣчно блаженной жизни тамъ — на небѣ въ будущемъ загробномъ мірѣ. Въ тѣхъ же случаяхъ, когда утреннія и вечернія молитвы исполнялись учащимися въ школахъ, учителя и законоучители слѣдили за чтеніемъ молитвъ и благоговѣйнымъ настроениемъ молящихся учениковъ во время чтенія и внушали ученикамъ относиться къ исполненію этого христіанскаго долга съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ, постоянно помнить о молитвѣ къ Господу — Создателю и Промыслителю Нашему, чтобы быть вѣрными рабами Господа, достойно и сознательно носить великое имя христіанина и получить отъ Господа по дѣламъ и подвигамъ нашимъ награду здѣсь на землѣ при жизни и тамъ на небѣ по смерти.

б) Мѣстное православное народонаселеніе, видя съ каждымъ годомъ возрастающіе успѣхи церковно-приходскихъ школъ, все болѣе и болѣе сознаетъ и понимаетъ важность обученія и воспитанія дѣтей въ этихъ школахъ и продолжаетъ относиться къ церковно-приходскимъ школамъ съ довѣріемъ и сопутствиемъ. Особенно радуетъ родителей участіе ихъ дѣтей въ чтеніи и пѣніи церковномъ и вообще строгое церковное направленіе школъ: имъ очень пріятно видѣть, что

дѣти ихъ обучаются страху Божію, принимаютъ участіе въ Богослуженіи, поютъ и читаютъ на клиросѣ по книгамъ «божественнымъ», прислуживаютъ въ алтарѣ, дома читаютъ утреннія и вечернія молитвы, статьи религіозно-правственнаго содержанія. Но къ сожалѣнію многія крестьянскія общества не оказываютъ церковно-приходскимъ школамъ матеріальной поддержки вслѣдствіе неурожаевъ и по бѣдности своей, кромѣ того опасаются новыхъ налоговъ на устройство и содержаніе церковно-приходскихъ школъ, по даровое церковное обученіе любятъ. Мѣстностей, въ которыхъ православное населеніе относится къ школамъ не сочувственно и равнодушно, въ отчетномъ году было немногого.

л) Школы лучшія въ учебномъ и воспитательномъ отношенииъ были слѣдующія:

1) По Бирюченскому уѣзду—Успенская, Вознесенская, Валуйская, Голоффьевская и Мѣнгиловская.

2) По Бобровскому уѣзду—Смыговская, Васильевская, Никольская (Духовое тожъ), Нащекинская, Верх.-Тишанская и Коршевская.

3) По Богучарскому уѣзду—Даницевская, Купянская, Поповская, Расковская, Старо-Мѣловская, Ново-Троицко-Кріушанская и Огаревская.

4) По Валуйскому уѣзду—Панская, Логачевская и Герасимовская.

5) По Воронежскому уѣзду—Митрофановская монастырская, Покрово-Дѣвиченская тоже монастырская, Ново-Покровская, Мало-Привальская.

6) По Задонскому уѣзду—Пружинская, Иловская, Верхне-Казаченская, Бутырская, Конь-Колодезьская, Гудовская, Уткинская, мужская и женская монастырская и Елецко-Лозовская.

- 7) По Землянскому уѣзду—Бычковская, Губаревская, Терновская и Васильевская.
- 8) По Коротоякскому уѣзду—Машкинская.
- 9) По Нижнедѣвицкому уѣзду—Першинская, Ново-Ольшанская, Горшеченская, Ново-Солдатская и Тереховская.
- 10) По Новохоперскому уѣзду—Сухо-Еланская, Макаровская и Ярковская.
- 11) По Острогожскому уѣзду—Острогожская, Бѣлогорского монастыря, Марченковская, Марьевская, Шапошниковская, Пуховская и Ново-Осиповская.
- 12) По Павловскому уѣзду—Воронцовская (женская) и Павловская.

IX

а) Библіотеки при школахъ по преимуществу состоятъ изъ учебниковъ и учебныхъ пособій, высылаемыхъ Епархіальными Училищными Совѣтомъ, книгъ же для виѣкласнаго чтенія учащихся, а также книгъ и пособій для самообразованія учащихъ въ школьномъ дѣлѣ въ школьныхъ библіотекахъ или совсѣмъ не имѣется, или если таковыя и имѣются, то въ небольшомъ количествѣ, это обыкновенно брошюры и листки религіозно-правственнаго и пазднательнаго характера. Для образования школьныхъ библіотекъ и для пополненія таковыхъ Совѣтъ, по примѣру прошлаго года, выписывалъ журналъ «Церковно-приходская школа» въ уѣздныи отдѣленія и сдѣлалъ распоряженіе, чтобы приложенія къ сему журналу разсыпались по школамъ для виѣкласнаго чтенія.

Болѣе или менѣе достаточныи библіотеки по количеству книгъ для виѣкласнаго чтенія имѣлись при слѣдующихъ церковно приходскихъ школахъ: 1) въ Бобровскомъ уѣзде при Успенской г. Боброва церковно-приходской школѣ имѣется хорошая библіотека съ книгами, преимущественно для уча-

шихъ, пожертвованными издателемъ «Нового Времени» А. С. Суворинымъ на сумму болѣе 150 рублей; 2) въ Богучарскомъ уѣздѣ при Богоодицкой и Огаревской школахъ; 3) въ Задонскомъ уѣздѣ при Уткинской школѣ и въ Острогожскомъ уѣздѣ при Марьевской, Марчевковской, Шапошниковской и Ново-Осиповской—также имѣются библиотеки съ книгами религіозно-нравственного содержанія для виѣкласнаго чтенія учащихся и самообразованія въ дѣлѣ преподаванія учащихъ. Точно также были школьнія библиотеки въ нѣкоторыхъ школахъ Нижнедѣвицкаго уѣзда, въ которыхъ имѣлись для виѣкласнаго чтенія учащихся книги, большую частію пожертвованыя попечителями школъ; напримѣръ—въ библиотеку при Верхне-Дѣвицкой церковно-приходской школѣ пожертвовала таковыя книги попечительница сей школы жена Камерь-Юнкера Двора Его Императорскаго Величества Вѣра Сомова.

б) Воскресныя и праздничныя чтенія съ хоровымъ пѣніемъ существовали въ нѣкоторыхъ церковно-приходскихъ школахъ Бирюченского уѣзда (по благочинію Протоіерея Михаила Богоявленскаго); въ нѣкоторыхъ же школахъ Бирюченского уѣзда (по благочинію Протоіерея Михаила Богоявленскаго), въ одной школѣ Острогожского уѣзда (Марчевковской), въ нѣкоторыхъ школахъ Павловскаго уѣзда, въ одной школѣ Задонскаго уѣзда (Уткинской), въ двухъ школахъ Воронежскаго уѣзда (Данковской и 1-й Усманской школѣ грамоты) и въ нѣкоторыхъ школахъ Богучарскаго уѣзда воскресныя и праздничныя чтенія существовали безъ хорового пѣнія и безъ опредѣленной программы, предметомъ таковыхъ чтеній обыкновенно избиралось или воскресное или праздничное евангеліе, которое читалось законоучителемъ и, по прочтевши, объяснялось,—или излагалась исторія праздника, или читалось житіе празднуемаго святаго и статьи религіозно-правственнаго содержанія по преимуществу изъ Троицкихъ листковъ;

при этомъ дѣлались законоучителемъ нравственные выводы и заключенія въ назиданіе слушателямъ примѣнительно содержанію прочитанного евангелія или статьи и обстоятельствамъ обыденной жизни слушателей. Въ селѣ Пескахъ, Новохоперскаго уѣзда, съ разрѣшепія Епархіального Преосвященнаго велись религіозно-нравственный чтенія съ свѣтовыми картинаами.—На вѣбослужебныя чтенія охотно собирались не только учащіеся въ школахъ дѣти, но и всрослые изъ прихожанъ; послѣ чтенія въ школахъ—Марченковской, Острогожскаго уѣзда и Богородицкой, Богучарскаго уѣзда, было общее пѣніе присутствующихъ.

в) Въ отчетномъ учебномъ году церковно-приходскія школы и школы грамоты Воронежской Епархіи въ разное время учебнаго года были посѣщены для осмотра и наблюдения слѣдующими лицами: 1) многіи школы Епархіи удостоены Архипастырскимъ посѣщеніемъ при обозрѣніемъ Епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ; 2) восемьдесятъ девять церковныхъ школъ въ уѣздахъ—1) Воронежскомъ, 2) Задонскомъ, 3) Землянскомъ, 4) Бирюченскомъ, 5) Бобровскомъ, 6) Коротоякскомъ, 7) Острогожскомъ и 8) Валуйскомъ, были посѣщены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Острогожскимъ, Викаріемъ Воронежской Епархіи, Предсѣдателемъ Епархіальпаго Училищнаго Собѣста. При обозрѣніи приходовъ восьми уѣзовъ Епархіи Владыки обращали особенное свое вниманіе на то, имѣется ли въ приходѣ церковная школа; если школы не оказалось, внушили причту озаботиться открытиемъ школы церковно-приходской или по крайней мѣрѣ школы грамоты, прихожанамъ разъясняли великое значеніе въ дѣлѣ народнаго образования школы, находящейся въ единеніи съ Святымъ Православною церковью и подъ покровомъ сей послѣдней, и приглашали

церковныхъ старость и прихожанъ къ устройству школъ помѣщений и изысканію средствъ на содержавіе школъ. Въ приходахъ, имѣющихъ церковныя школы, Владыки послѣ приходской церкви прежде всего посѣщали церковно-приходскую школу во время не учебное съ цѣлью осмотрѣть помѣщеніе, ею занимаемое, и ознакомиться съ условіями ея существованія и ея нуждами; во время учебное—кромѣ того еще, чтобы ознакомиться *de facto* съ состояніемъ школы въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ. Воспитанниковъ посѣщевной школы Владыки, преподавъ имъ благословеніе, испытывали въ знаніи молитвъ, заповѣдей, Священной Исторіи, внушиали дѣтямъ усердіе къ посѣщенію храма Божія и изученію Закона Божія, давали имъ наставленія и совѣты, какъ паучиться вѣровать разумно и согласно съ ученисмъ Святой Православной церкви. Кромѣ того, желая лично ознакомиться съ ходомъ учебнаго дѣла въ церковныхъ школахъ и успѣхами обученія въ нихъ, Владыки посѣщали среди учебнаго года церковно-приходскія школы г. Воронежа—Митрофановскую у Покрово-Дѣвиченскую, въ которыхъ присутствовали и на экзаменахъ въ концѣ года; 3) многія церковно-приходскія школы разныхъ уѣздовъ Епархіи посѣщены были Членомъ Совѣта, Директоромъ народныхъ училищъ, Статскимъ Совѣтникомъ Б. И. Чеботаревымъ; 4) большинство школъ Бирюченского и Острогожского уѣзовъ и школы Воронежскаго уѣзда—Членомъ Совѣта, священникомъ Евреиремъ Сабининымъ.

Кромѣ вышепопоменованныхъ лицъ, церковныя школы по каждому уѣзду Епархіи были посѣщены для осмотра и наблюденія въ отчетномъ учебномъ году—Предсѣдателями и Членами мѣстныхъ уѣздныхъ Отдѣлений Совѣта, а также Благочинными и Наблюдателями и почетными попечителями школъ.

Такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду церковно-приходскія школы и школы грамоты посѣщаемы были Предсѣдателемъ Отдѣле-

вія, Протоіереемъ Василіемъ Алексѣевскимъ, Членомъ Отдѣлія, Смотрителемъ Духовнаго Училища Владимиromъ Іосифовичемъ Корніевскимъ, Наблюдателями и мѣстными Благочинными; промѣ сего иѣкоторыя церковныи школы въ Февралѣ мѣсяцѣ 1892 года посѣщаемы были Членомъ Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, священикомъ Евющіемъ Сабининымъ.

2) По Бобровскому уѣзду — 2) Предсѣдатель Отдѣлія, Протоіерей В. Васильевъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1891-го года былъ во всѣхъ школахъ своего благочинія, воодногратно былъ въ Смыговской школѣ и 28 Марта съ участіемъ Членовъ Отдѣлія — Уѣзднаго Исправника И. С. Халяпина и священника С. Ключанскаго производилъ годичное испытаніе ученикамъ ся; 27-го Апрѣля съ участіемъ Члена Отдѣлія, священника С. Ключанскаго, производилъ годичное испытаніе ученикамъ Никольской (Духовое тожъ) школы; б) Членъ Отдѣлія, Бобровскій уѣздный Исправникъ И. С. Халяпинъ, съ участіемъ Члена Отдѣлія священника С. Ключанскаго и Предсѣдателя Земской Управы В. И. Колюбакина, 26-го Марта производилъ годичное испытаніе ученикамъ Сухо-Березовской школы; в) Инспекторъ Бобровской прогимназіи И. И. Цвѣтковъ 24 го Марта посѣщалъ Смыговскую школу и въ присутствіи Члена Отдѣлія, священника Г. Базилевскаго произведено годичное испытаніе ученикамъ означенной школы, и г) Земскій Начальникъ, Генералъ Маіоръ Н. А. Ковалевский посѣщалъ Тровцкую школу и присутствовалъ при годичномъ испытаніи учениковъ означенной школы.

3) По Богучарскому уѣзду — Предсѣдатель Отдѣлія, Протоіерей Василій Наумовъ былъ въ Донцевской, Расковской, Лафичанской, Цоповской, Кулянской, Красноженовской, Липчанской, Шуриновской, Абросимовской, Пасиковской и Терешковской школахъ; б) Члены Отдѣлія: 1) священикъ

А. Дубянский былъ въ Старо-Мѣловской, Косатовской и Хрепщатовской школахъ; 2) священникъ В. Проскуриковъ былъ въ Ширяевской, Старо-Крѣтманской и Ново-Троицко-Крѣшансской школахъ; в) Земскими Начальникомъ Ал. Ив. Урусулевымъ посвѣщена была Богородицкая школа; г) Инспекторомъ народныхъ училищъ Говоровымъ посвѣщена была Березняговская школа; д) Благочиннымъ Протоіереемъ Алексѣемъ Ермолаевымъ—Прогорѣловская, Богородицкая, Ново-Лиманская, Богомоловская и Огаревская школы; и е) Наблюдателями церковно-приходскихъ школъ по два и по три раза были посвѣщены всѣ школы.

4) По Валуйскому уѣзду—всѣ церковно-приходскія школы были посвѣщены Членами Отдѣлія, Наблюдателями и о.о. Благочинными.

5) По Воронежскому уѣзду—всѣ церковно-приходскія школы были посвѣщены Наблюдателями и о.о. Благочинными.

6) По Задонскому уѣзду—всѣ церковно-приходскія школы и школы грамоты были посвѣщены Членами Отдѣлія, Инспекторомъ народныхъ училищъ Г-номъ Комаровымъ, Почетнымъ Попечителемъ церковныхъ школъ Задонскаго уѣзда, о. Архимандритомъ Прокопіемъ мѣстными Наблюдателями и о.о. Благочинными.

7) По Землянскому уѣзду—церковно-приходскія школы посвѣщены были Предсѣдателемъ Отдѣлія, Протоіереемъ Александромъ Чубинскимъ, Членомъ Отдѣлія, Инспекторомъ народныхъ училищъ А. Ф. Комаровымъ и болѣе всего мѣстными Наблюдателями.

8) По Коротоякскому уѣзду-- а) Предсѣдатель Отдѣлія, Протоіерей о. Иавышинъ посвѣщалъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1891 года Солдатскую и Дѣвицкую школы, и въ Январѣ мѣсяцѣ 1892 года—Лѣсноуколовскую школу; б) учителемъ—инспекторомъ Г-номъ Воронинымъ были посвѣщены Рассоховецкая,

Боровская и Афанасьевская школы; в) священникомъ о. Кирилловымъ—въ Ноябрѣ мѣсяцѣ 1891 года Кругловская школа и въ Декабрѣ мѣсяцѣ того же года—Копавищевская; г) священникомъ о. Генерозовымъ—въ Январѣ мѣсяцѣ 1892 года Машкинская и Бодѣевская школы; д) священникомъ о. Свѣтозаровыемъ—въ Ноябрѣ мѣсяцѣ 1891 года Соловецкая и Кругловская, и е) чаще всего всѣ школы посѣщены были мѣстными Наблюдателями.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду—а) Предсѣдатель Отдѣленія, Протоіерей Василій Гороковскій посѣщалъ 16-го Января 1892 года Першинскую и Сине-Липяговскую школы, 17 Января—Остринскую, 18-го Января—Одинцовскую, Владимировскую и Алексѣевскую, 19 го Января—Скуповскую, 20-го Января—Краснисскую и Ново-Солдатскую, 22-го Января—Ново-Ольшанскую и Верхне-Дѣвицкую, 12-го Декабря 1891 года и 18-го Апрѣля 1892 года—Вязноватскую и 25-го Апрѣля—Никольскую и Эманчѣ; б) Члены Отдѣленія: 1) Благочинный священникъ Александръ Муравлевъ посѣщалъ въ Ноябрѣ мѣсяцѣ 1891 года Першинскую и Сине-Липяговскую школы, въ Декабрѣ—Ново Ольшанскую и Верхне-Дѣвицкую, въ Январѣ 1892 года— Висловскую и школу грамоты въ Кулевѣ, въ Мартѣ—Хвощеватскую и вторую Висловскую; 2) священникъ Александръ Тихомировъ посѣтилъ школы: Солдатскую, Дмитріевскую, Тереховскую, Архангельскую, Березовскую и Ново-Мѣловскую (въ Февралѣ мѣсяцѣ 1892 года); 3) учитель—инспекторъ городского училища Павелъ Ткачевъ въ Январѣ мѣсяцѣ 1892 года посѣщалъ Тереховскую, Березовскую, Ново-Мѣловскую и Хвощеватскую школы, и въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ—Скуповскую и Ново-Мѣловскую; 4) Земскій начальникъ штабсъ-ротмистръ Владимиръ Рѣшетовъ въ Мартѣ мѣсяцѣ 1892 года посѣтилъ Верхне-Дѣвицкую школу; и в) мѣстные Наблюдатели по два, по три раза посѣщали всѣ школы.

10) По Новохоперскому уѣзду—а) Предсѣдатель Огдѣлія, Протоіерей Никаноръ Патрацкій посѣщалъ Кочереженскую и Краснинскую школы; б) Инспекторъ народныхъ училищъ Ф. И. Говоровъ посѣтилъ большинство школъ; и в) мѣстные Наблюдатели чаще всего посѣщали всѣ школы.

11) По Острогожскому уѣзду—о.о. Наблюдатели, слѣдяшіе за ходомъ преподаванія и обученія въ школахъ, регулярно посѣщали каждую школу своего округа обыкновенно три раза въ продолженіи отчетнаго года: первый разъ большую частью во второй половинѣ Ноября, въ другой разъ въ срединѣ года и въ третій разъ въ концѣ года, при чемъ о каждомъ изъ сихъ посѣщеній школъ Наблюдатели обыкновенно представляли болѣе или менѣе подробные отчеты Отдѣлению Совета.

и 12) По Шавловскому уѣзду — а) Предсѣдатель Отдѣленія, священникъ А. Раевскій посѣтилъ Воропцовскую, Петровскую и Павловскую; б) Члены Отдѣленія: 1) священникъ Е. Бѣлозоровъ посѣтилъ школы: Журавскую, Нижне-Мамонскую, Горожанскую, Козинскую, Буйловскую, Петровскую, Шестаковскую и Ерытовскую; 2) священникъ Н. Чеховъ—Варваровскую, Козинскую и Буйловскую; в) Г-нъ Земскій Начальникъ Данилевскій посѣтилъ Шестаковскую и Ерышовскую школы; г) Г-въ Земскій Начальникъ Кологривовъ—Варваровскую и д) о.о. Наблюдатели чаще всего посѣщали вѣренныя имъ наблюденію школы. Посѣщенія церковныхъ школъ Шавловскаго и Острогожскаго уѣздовъ производились и г. Инспекторомъ народныхъ училищъ г. Переизниковымъ, но по несочувствію его дѣлу церковныхъ школъ и высокомъѣрному обращенію съ духовенствомъ признаны неполезными, потому Епархиальнымъ Начальствомъ и Попечителемъ Харьковскаго учебного округа г. Переизникову воспрещено посѣщать церковныя школы. г) Деятельность наблюдателей за

церковно-приходскими школами состояла: а) въ обозрѣніи ввѣренныхъ ихъ наблюденію школъ, во время втораго обращалось особенное вниманіе, какъ на ходъ учебно-воспитательного дѣла въ школахъ, на дѣятельность и положеніе лицъ, занимавшихся обученіемъ въ нихъ, такъ и на виѣшнія условія существованія школъ; б) въ непосредственомъ руководствѣ школами, которое состояло въ содѣйствіи учащимъ со вѣтами въ учебномъ дѣлѣ и въ прямыхъ наставленіяхъ и въ примѣрныхъ указаніяхъ для успѣшиаго веденія этого дѣла; в) въ заботахъ объ открытии новыхъ школъ, о благоустройствѣ школъ и изысканіи материальныxъ средствъ къ существованію ихъ; г) въ производствѣ годичныхъ испытаній учащихся и д) въ представлениі отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ. — По своей особенно усердной и полезной дѣятельности заслуживають вниманіе слѣдующіе наблюдатели школъ: 1) по Бобровскому уѣзду — священникъ с. Коршева М. Проскуриковъ, священникъ с. Хрѣноваго В. Дорошевскій и свящ. слоб. Бутурлиновки К. Казминъ; 2) по Богучарскому уѣзду — священникъ слоб. Старо Мѣловой Иоаннъ Абрамовъ, свящ. Петръ Шовскій и свящ. слоб. Дьяченской Иоаннъ Яблоновскій; 3) по Валуйскому уѣзду — свящ. слоб. Уразовой Павель Гравировскій; 4) по Острогожскому уѣзду — свящ. слоб. Марченковой Александръ Кременецкій и 5) по Нижнедѣвицкому уѣзду — благочинный, священникъ села Шаталовки Михаилъ Александровъ.

X.

а) Школы грамоты Число ихъ по приходамъ.

Всѣхъ школъ грамоты въ Епархіи въ отчетномъ году было 169-ть. Существовали школы грамоты въ приходахъ, которые по уѣздамъ и благочиніямъ распредѣляются такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду было 14-ть школъ грамоты въ 11-ти приходахъ, а именно: а) по благочинію Протоіерея

Александра Федорова 4 школы грамоты въ 4-хъ приходахъ—
1) въ слободѣ Николаевкѣ, 2) въ слободѣ Алексѣевкѣ при
Александро-Невской церкви, 3) въ слободѣ Пироговой и 4)
въ слободѣ Конакахъ; б) по благочинію Протоіерея Михаила
Богоявленскаго 6 тѣ школъ грамоты въ 3-хъ приходахъ—1)
въ приходѣ села Валуя—3 шк., 2) слободы Новохоторной—
2 шк. и 3) слободы Ливенки—1 шк. грамоты; в) по bla-
гочинію священника Димитрія Федотова—3 школы грамоты
въ 3-хъ приходахъ—1) въ слободѣ Алексѣевкѣ при Кресто-
воздвиженской церкви, 2) въ слободѣ Ильинкѣ и 3) въ селѣ
Иловскомъ; г) по благочинію священника Матея Федоровскаго
1 школа грамоты въ слободѣ Ютановкѣ.

2) По Бобровскому уѣзду было 7 школъ грамоты въ
7-ми приходахъ, а именно: а) по благочинію Протоіерея
В. Васильева 1 школа грамоты въ с. Среднемъ-Икорцѣ, б)
по благочинію Протоіерея В. Лебединскаго 3 школы грамоты
въ 3-хъ приходахъ: 1) въ сл. Велико-Архангельской, 2) въ
хutorѣ Тюниковѣ и 3) въ сл. Бутурлиновкѣ; в) по благо-
чинію священника В. Вышневскаго 3 школы грамоты въ
3 приходахъ: 1) въ селѣ Гнилушѣ, 2) въ с. Малыхъ Ясыр-
кахъ и 3) въ с. Александровкѣ.

3) По Богучарскому уѣзду было 46 школъ грамоты въ
38-ми приходахъ, а именно: а) по благочинію Протоіерея
Василия Наумова 15 школъ грамоты въ 12 ти приходахъ—
1) въ приходѣ г. Богучара—2 школы грамоты (въ г. Богу-
чарѣ и въ хutorѣ Голіевѣ), 2) въ сл. Лофицкой—1 школа
грамоты, 3) въ сл. Твердохлѣбовой—1 школа грамоты, 4) въ
сл. Данцевой—1 школа грамоты; 5) въ приходѣ сл. Раско-
вой—2 школы грамоты (въ сл. Расковой и хут. Дикаловѣ),
6) въ сл. Липчанская—2 школы грамоты, 7) въ сл. Шури-
новкѣ—1 школа грамоты (воскресная), 8) въ сл. Плесной—
1 школы грамоты, 9) въ сл. Донцевой—1 шк. грамоты,

10) въ приходѣ сл. Писаревки—1 шк. грамоты (въ хут. Николенковомъ) и 11) въ слоб. Дьяченковой—1 школа грамоты, б) по благочинію священника Петра Яковлева 7 школъ грамоты въ 5-ти приходахъ—1) въ слободѣ Смаглѣевкѣ—1 школа грамоты, 2) въ сл. Колесниковкѣ—1 школа грамоты; 3) въ сл. Марковкѣ—1 школа грамоты, 4) въ слоб. Бондаревой—1 школа и 5) въ приходѣ сл. Тацовъ 3 школы грамоты (2 въ сл. Шалахѣ и 1 въ хуторѣ Бугаевѣ,) в) по благочинію священника Николая Иванова 6 школъ грамоты въ 5-ти приходахъ—1) въ хуторѣ Индычемъ въ приходѣ сл. Старой Мѣловой—1 школа грамоты, 2) въ сл. Попасной—1 школа грамоты, 3) въ сл. Лѣсковой—1 школа грамоты, 4) въ сл. Ширяевой—1 школа грамоты, 5) въ сл. Старой Кріушѣ и 6) въ сл. Холонковой—1 школа грамоты, г) по благочинію Протоіерея Алексія Ермозаева 3 школы грамоты въ 3-хъ приходахъ—1) въ сл. Березнягахѣ, 2) въ сл. Гадгочей и 3) въ сл. Дубовской; д) по благочинію священника Алексія Скрябина 5-ть школъ грамоты въ 5-ти приходахъ—1) въ слободѣ Куликовой, 2) въ сл. Журавкѣ, 3) въ сл. Волоконовкѣ, 4) въ сл. Фесенковой и 5) въ сл. Головой (воскресная); е) по благочинію Протоіерея Алексія Львова 5 школъ грамоты въ 3-хъ приходахъ—1) въ сл. Калачѣ—3 школы грамоты, въ сл. Тулучеевой 1 школа грамоты и 3) въ сл. Воробьевкѣ—1 школа грамоты и в) по благочинію священника Василія Боголюбскаго 5 школъ грамоты въ 5-ти приходахъ—1) въ сл. Новой Кріушѣ, 2) въ сл. Гординковѣ, 3) въ сл. Краснопольѣ, 4) въ сл. Скрыпинской и 5) въ сл. Верхнемъ Быкѣ.

4) По Валуйскому уѣзду было 4 школы грамоты въ 4-хъ приходахъ, а именно: 1) въ хуторѣ Песчаномъ (Логачевскаго прихода), 2) въ сл. Панской, 3) въ сл. Вейделевкѣ и 4) въ сл. Орѣховой.

5) По Воронежскому уѣзду было 8 школъ грамоты въ 7-ми приходахъ, а именно: 1) въ г. Воронежѣ при Введенской церкви, 2) въ с. Ивановскомъ, 3) въ с. Турчаниновомъ, 4) въ с. Ново-Покрово-Московскомъ, 5) въ с. Рудкиномъ, 6) въ с. Словановомъ и 7) въ с. Усманѣ—2 школы грамоты.

6) По Задонскому уѣзду было 6 школъ грамоты въ 6-ти приходахъ, а именно: а) по благочинію священника Василія Оболенского 5-ть школъ грамоты въ 5-ти приходахъ—1) въ деревнѣ Степановкѣ (въ приходѣ Донскихъ Избищъ), 2) въ с. Тростяномъ, 3) въ с. Колинивѣ, 4) въ с. Товарномъ и 5) въ с. Кленовомъ; б) по благочинію священника Анатолія Кириллова была одна школа грамоты въ с. Вербиновѣ.

7) По Землянскому уѣзду было 7 школъ грамоты въ 7-ми приходахъ, а именно: 1) въ г. Землянскѣ при Преображенской церкви, 2) въ деревнѣ Скаакунѣ (въ приходѣ с. Семеновки), въ с. Лотаповомъ, 4) въ с. Дегтевѣ, 5) въ с. Сѣянномъ, 6) въ с. Фомино-Негачевкѣ и 7) въ с. Верхне-Ломовомъ.

(Продолженіе будетъ).

Награды. — Распоряженія Епархиального Начальства. — Отъ Правленія Воронежской Духовной Семинаріи.—Отчетъ Воронежскаго Епархиального Училищнаго Совѣта.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *A. Правдинъ.*